



雞啼春曉開新局

經過農曆新年假期和寒假的休憩之後，一切都恢復了正常的軌道。對本校而言卻不是開學上課、恢復上班的規範而已，因為自新任張家宜校長上任以來，經過半年的磨合調整期之後，正是積極開展校務的開始，也是淡江大學開創另一新格局的里程碑，正是所謂「雞啼春曉開新局」，創造淡江大學新紀元。

在現今高等教育環境裡，由於教育政策的混亂，以及教育資源的嚴重不均衡，使得辦學者必須持有更大的魄力與前瞻，才有可能在風雨如晦的環境裡，昂然闊步，成為國內高等教育的翹楚。當然，淡江大學五十多年的基業，在創辦人張建邦博士和歷任校長的耕耘經營下，已經奠定了不可撼動的傲人成就。在此如豐厚的基礎上建設，較能掌握時勢，但要開創新格局，則端賴於執事者的大智慧。

就現有規劃的淡江大學4座校園裡，淡水校園以研究為主要發展方向，台北校園側重於終身學習與社會服務，蘭陽校園則是英

式的全人教育，虛擬網路校園則是拓展領域接續未來的軌道，均有前瞻的規劃和務實的作法，也各有其面臨的艱鉅挑戰。就淡水校園而言，在短期的空間已經不可能快速擴增的條件下，如何就未來發展方向作適當的組織重整，就成了必要的當務之急，不管是行政單位，或系所研究中心，都應該先摒除以自我為中心的本位主義，以宏觀的角度進行重整，以因應快速變遷的社會，尤其系、所的調整，更應該要以社會、學術作為思考背景，而不是教師個人的專業條件，否則，依現行條例運作，將難以收到符合學校全盤規畫的時效的目的。就台北校園而言，應該可以在校務運作的法規之外，給予成人終身學習教育更寬闊的彈性空間，以免拘泥於沒有必要的會議程序及嚴整的人事制度，而錯失和外校競爭的機會；以責任制的方式，充分授權給執事單位最大的發揮，淡江已培育出十多萬優秀的校友，若能有效結合校友資源及終身學習理念，台北校園將可開創更大的資源。就蘭陽校園而言，該

學園的創設是全國唯一實踐英式全人教育的高等學府，在化無為有的過程中，充滿了無數的挑戰和變數，都是執事者要忍辱負重突破的關卡，尤其招生後的學生人數及其適應狀況，都成為淡江開創新局面的重要指標，也是建設四大校園裡最艱鉅的一環。就虛擬網路校園而言，因應資訊科技快速而高度成長，在虛擬世界裡有無限寬闊的空間與未來；若這是淡江未來必然要發展的一個路面，那現在就應該投注更多的資源和心力，其所承擔的責任與壓力，或許不應限於教育學院下的二級單位，才能更有效的突破和成長。

誠如前所言，農曆雞年的開始，將是張校長經過多年磨練而奮起的開端，我們相信，所有淡江人將竭誠以赴，為開創淡江新格局而歡呼、努力。

東西南北趴趴走

專題企劃／記者鍾張涵、何純惠、黃靖淳 攝影／陳光熹、陳震霆

鮮人入學已經過了一個學期的時間，隨著課業漸漸踏上軌道，聯誼、玩樂、聚會、出遊等活動便漸漸熱絡起來。從校內玩到校外，相信大家必然不陌生所謂抽鑰匙、騎機車的聯誼過程。有時適逢假日，好友死黨成群結隊、學長姊帶領學弟妹，一群人或是騎車、或是走路、或是仰賴交通工具的發達，浩浩蕩蕩、瘋狂玩樂，早晨晶瑩的露珠、和煦的豔陽、午後分分金燈的陽光、傍晚清風拂面，還有夜裡滿天的星斗與海邊拍岸的浪花聲，都是許多大學生涯中不可抹滅的美麗回憶。無論獨自前往、戀人相伴、三五成群抑或團體出遊，在在都有其不同感受。

你還不知道哪些是淡江人不可不去的地方嗎？身為新鮮人的你是否已經玩膩了漁人碼頭、紅毛城等學校附近的景點呢？現在，就讓我們一同搜尋，學長姐記憶中，最具有「特殊風情」的旅遊天地。

■洲子灣

靠近聖約翰技術學院附近，曾經是風光一時的休閒度假中心，不過目前已經荒廢，鮮少人煙，但對於「追星族」來說，仍不失為一個好去處，視野遼闊，沒有高樓建築物的阻擋，可以好好欣賞夜幕下的星光。

■沙崙夜市&集慶廟夜市

逛慣了繁華台北都會的士林夜市，想念有濃厚鄉土味的「打小鋼珠」、「套圈圈」、「摸麻將」嗎？每週五、週日晚上位於漁人碼頭附近的沙崙夜市或許可以讓你憶起兒時樂趣；而週日晚上在聖約翰技術學院附近的集慶廟夜市，規模比沙崙夜市稍大，也具有濃濃的懷舊風情。



▲沙崙海邊

■白沙灣

位於石門鄉的白沙灣，是麟山鼻與富貴角兩個海岬間的海灣。海水浴場在德茂村沿岸，以沙白水清聞名。浴場可從事滑翔翼、帆船、釣魚、風浪板、跳傘等活動，此處並設有北海岸旅遊服務中心，提供休憩及諮詢服務。服務中心前的廣場，亦是欣賞海邊景色的好地點。除了海水浴場外，著名的「國際風箏節」每年在此舉行，今年已經是第5屆。

■二號倉庫

沿著濱海公路進入三芝，可以看見「二號倉庫藝文咖啡館」。這個位於三芝鄉農會旁的咖啡館，結合三芝當地藝術家共同構思打造，具有濃濃藝文味，是由民國20、30年代的舊穀倉改建。除了保存部分穀倉基本風貌外，裡頭更有一面完全維持原貌的牆。旁邊的一號倉庫是展覽場，不定期展出各種藝術創作。

地點：三芝鄉中山路一段4號。

■老梅公園

富貴角附近有個叫「老梅」的純樸小漁村，村外有一公園，園內有步道、迷宮、體能訓練場等各項設施，以原木造型設計。並有百年老榕以及風稜石，公園後段是廣闊的海濱。

■富基漁港&富貴角燈塔

「富貴角燈塔步道」位在富基漁港旁，從漁港走路過來只要十多分鐘，就可抵達位於台灣最北端的「富貴角燈塔」。沿途並有造型優美的風稜石，夕陽時分在沙灘上反射淡淡紅光，相當漂亮。燈塔建於清光緒22年，經過幾次整建後，目前呈現黑白平行條



紋狀，與一般圓形燈塔不相同，是相當奇特的八角型。走完步道後，回程別忘了到富基漁港品嚐新鮮海產喔！

■十八王公廟

十八王公廟是目前香火最鼎盛的寺廟之一，不僅全天開放，入夜後香火極為旺盛，來自各地的進香客常將此處擠得水洩不通。相傳於清朝中葉時，有17位福建佬於乘船進香途中遭海難，僅1隻隨行的忠犬存活，但牠仍以身殉主，石門鄉民見牠如此忠義，便把17人與此狗合葬一塚，建廟奉祀，名為「十八王公」。有趣的是，傳說十八王公嗜菸，所以香案前常見一根根豎立的白色長菸蒂，成了該廟最獨特的景觀。

交通路線：從淡水沿省道2號循行，過了三芝、白沙灣，續行約8.7公里可到達，由淡水出發到此處約35.2公里。



▲金山海邊

■大屯花卉觀光農場

位在北新路上的大屯花卉觀光農場，佔地約八千坪，園區種滿金黃色向日葵、紫色薰衣草、白色海芋與野薑花等花卉，放眼望去色彩繽紛。許多來到這裡的民衆除了賞花，更可以親手採花、採菜、品嚐小吃、控窯與烤肉。該農場不但提供土雞全雞、客家小炒、鮮炒野菜等各種餐飲，更有向日葵花凍、野薑花凍、百合安娜冰咖啡和蔓仁巧克力冰沙等飲料甜點，本校資訊系研究所同學就曾相約到此聚餐，這裡也會是三立電視台錄製旅遊節目的場地。每位入園者在園區中親手採收的蓮子、瓜子都可現場食用，麥桿菊和洛神花也能帶回去作紀念。

營業時間：08:00~19:00

洽詢電話：02-26221723

■楓樹湖養蜂農場

許多同學將該農場暱稱為「蜂園」，顧名思義：園區中有許多蜜蜂，空氣中常漾著一股甜膩的香味。楓樹湖養蜂農場位於北新路三段，園區內不但有蜜蜂生態區可供遊客參觀，現場並有搖蜜機、採粉器及採收蜂王乳等器具的示範教學，謂為蜜蜂主要四大產品的蜜蜂、蜂王乳、蜂花粉和蜂膠，在園區內也可品嚐到。

交通路線：騎車—從登輝大道直行至北新路右轉，右手邊有一家翡翠綠水果大賣場，前方十字路口右轉後往北新莊方向約四公里處。搭公車（車程約12分鐘）—淡水捷運站對面，搭乘淡水客運往北新莊的班車，經天元宮及軍營，在大溪橋站下車即到達。

洽詢電話：02-2623-2347

■北門鎖鑰砲台公園

至今已有百餘年歷史的北門鎖鑰砲台，屬國家二級古蹟，為劉銘傳來台後請德人修建的防禦性砲臺。位於五虎崙第一峯，視野良好，可遠眺淡水河口及關渡大橋。公園內有一大片草地，以及報廢鐵路枕木鋪設而成的棧道，是北海岸少見的「枕木步道」，在北門鎖鑰砲台公園裡，可遠眺淡水河口，欣賞夕陽殘照、海天一色，是適合好友談心、情侶談情的好去處。

地理位置：中正路一段 6巷31號，忠烈祠旁。

營業時間：08:30~17:30 (週二至週日)

■水源地

從台北往淡水公路，經登輝大道右轉水源街，一路前行漸漸遠離塵囂，兩旁盡是翠綠山林，行至距離路口約2公里處，一條不太顯眼的小叉路右轉進入，就可見到「淡水雙駿頭水源地」，這裡是台灣第一座自來水場，入口大門仍保存當年紅磚砌造的門柱，右邊刻著「淡水街」，左邊刻則有「水源地」。這裡是歷史的見證、保存著古文化遺蹟的幽情，一百年來，源源不絕的清澈湧泉，供應淡江大學、淡水國小及附近住戶的用水所需，不但是遮蔭、乘涼、品茗、閒談的好地點，更是水廠歲月最佳的見證。每天一大清早，沁涼的泉水常成為阿婆們洗菜、聊天的好地方，亦是許多愛好攝影的同學們，拍攝魚與青蛙等自然生態的所在地。

地理位置：右任公墓，再往前行不遠處即到達。

營業時間：09:00~16:30 (週一休園)

■漁人碼頭外長堤

進入漁人碼頭後，經過停車場，直走到底，就會到達外長堤。因為還在修建中，因此沒有路燈，形成一個隱密的海堤，平日晚間常有情侶至此互訴情意，更常有著三五好友提著啤酒，就著月光談天暢飲。旁邊用竹籬笆圍起的沙灘，是欣賞淡水落日的好地方，許多愛好攝影的人們，經常到此捕捉落日餘暉，從人行道上紅色告示牌旁的入口即進到沙灘上。

地理位置：淡水巴拉公路上陽明山，途中爬坡至最高點，經過右任公墓，再往前行不遠處即到達。

營業時間：09:00~16:30 (週一休園)

■大屯山自然公園

大屯山自然公園，內有步道、木板道和解說牌，公園的南側步道並有二子坪「蝴蝶花園」，由大屯主峰可瞭望北海岸、七星山、面天山、向天山、大屯西峰與南峰，景致廣闊而優美。在此常見花卉包括黃花鳳仙花、慕利華鳳仙花、紫花鳳仙花，三種並列為台灣三大種鳳仙花，另外還有水鵝腳秋海棠、鸞大秋海棠、馬蘭、懸勾子，以及陽明山特有的紫色五節芒。公園內的植物生態隨四季變換而有不同風貌，春夏期間更有許多彩蝶和小鳥遊唱其間，並可於木橋上觀賞池中游魚。

地理位置：從淡水巴拉公路上陽明山，途中爬坡至最高點，經過右任公墓，再往前行不遠處即到達。

營業時間：09:00~16:30 (週一休園)

■漁人碼頭外長堤

進入漁人碼頭後，經過停車場，直走到底，就會到達外長堤。因為還在修建中，因此沒有路燈，形成一個隱密的海堤，平日晚間常有情侶至此互訴情意，更常有著三五好友提著啤酒，就著月光談天暢飲。旁邊用竹籬笆圍起的沙灘，是欣賞淡水落日的好地方，許多愛好攝影的人們，經常到此捕捉落日餘暉，從人行道上紅色告示牌旁的入口即進到沙灘上。

地理位置：淡水巴拉公路上陽明山，途中爬坡至最高點，經過右任公墓，再往前行不遠處即到達。

營業時間：09:00~16:30 (週一休園)

■大屯山自然公園

大屯山自然公園，內有步道、木板道和解說牌，公園的南側步道並有二子坪「蝴蝶花園」，由大屯主峰可瞭望北海岸、七星山、面天山、向天山、大屯西峰與南峰，景致廣闊而優美。在此常見花卉包括黃花鳳仙花、慕利華鳳仙花、紫花鳳仙花，三種並列為台灣三大種鳳仙花，另外還有水鵝腳秋海棠、鸞大秋海棠、馬蘭、懸勾子，以及陽明山特有的紫色五節芒。公園內的植物生態隨四季變換而有不同風貌，春夏期間更有許多彩蝶和小鳥遊唱其間，並可於木橋上觀賞池中游魚。

地理位置：從淡水巴拉公路上陽明山，途中爬坡至最高點，經過右任公墓，再往前行不遠處即到達。

營業時間：09:00~16:30 (週一休園)

■漁人碼頭外長堤

進入漁人碼頭後，經過停車場，直走到底，就會到達外長堤。因為還在修建中，因此沒有路燈，形成一個隱密的海堤，平日晚間常有情侶至此互訴情意，更常有著三五好友提著啤酒，就著月光談天暢飲。旁邊用竹籬笆圍起的沙灘，是欣賞淡水落日的好地方，許多愛好攝影的人們，經常到此捕捉落日餘暉，從人行道上紅色告示牌旁的入口即進到沙灘上。

地理位置：淡水巴拉公路上陽明山，途中爬坡至最高點，經過右任公墓，再往前行不遠處即到達。

營業時間：09:00~16:30 (週一休園)

■大屯山自然公園

大屯山自然公園，內有步道、木板道和解說牌，公園的南側步道並有二子坪「蝴蝶花園」，由大屯主峰可瞭望北海岸、七星山、面天山、向天山、大屯西峰與南峰，景致廣闊而優美。在此常見花卉包括黃花鳳仙花、慕利華鳳仙花、紫花鳳仙花，三種並列為台灣三大種鳳仙花，另外還有水鵝腳秋海棠、鸞大秋海棠、馬蘭、懸勾子，以及陽明山特有的紫色五節芒。公園內的植物生態隨四季變換而有不同風貌，春夏期間更有許多彩蝶和小鳥遊唱其間，並可於木橋上觀賞池中游魚。

地理位置：從淡水巴拉公路上陽明山，途中爬坡至最高點，經過右任公墓，再往前行不遠處即到達。

營業時間：09:00~16:30 (週一休園)

■漁人碼頭外長堤

進入漁人碼頭後，經過停車場，直走到底，就會到達外長堤。因為還在修建中，因此沒有路燈，形成一個隱密的海堤，平日晚間常有情侶至此互訴情意，更常有著三五好友提著啤酒，就著月光談天暢飲。旁邊用竹籬笆圍起的沙灘，是欣賞淡水落日的好地方，許多愛好攝影的人們，經常到此捕捉落日餘暉，從人行道上紅色告示牌旁的入口即進到沙灘上。

地理位置：淡水巴拉公路上陽明山，途中爬坡至最高點，經過右任公墓，再往前行不遠處即到達。

營業時間：09:00~16:30 (週一休園)

■大屯山自然公園

大屯山自然公園，內有步道、木板道和解說牌，公園的南側步道並有二子坪「蝴蝶花園」，由大屯主峰可瞭望北海岸、七星山、面天山、向天山、大屯西峰與南峰，景致廣闊而優美。在此常見花卉包括黃花鳳仙花、慕